

## ◆ НЕКРОЛОГ

УДК 616-053.2:92 Мартынова

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА МЮДЫ ИВАНОВНЫ МАРТЫНОВЫЙ



После тяжелой непродолжительной болезни ушла из жизни Мюда Ивановна Мартынова — замечательный детский врач, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор, заведующая курсом педиатрии медико-биологического факультета при кафедре детских болезней лечебного факультета РГМУ.

Мюда Ивановна родилась 2 ноября 1925 г. в Москве. В 1949 г. она окончила педиатрический факультет II Московского медицинского института, и вся ее последующая научная и педагогическая деятельность была связана с родным институтом (ныне — университетом). Еще обучаясь в ординатуре, она провела катамнестическое обследование детей, перенесших дизентерию в первые 6 мес жизни. Результаты этих исследований легли в основу кандидатской диссертации, которую М. И. Мартынова успешно защитила в 1953 г., работая в дальнейшем ассистентом, а затем — доцентом на кафедре госпитальной педиатрии.

По направлению Минздрава СССР в 1960—1961 гг. Мюда Ивановна преподавала на кафедре педиатрии Ханойского университета. Вместе со своим мужем проф. А. В. Мазуриным они помогали вьетнамским коллегам в создании Общества педиатров, проведении I съезда педиатров страны; написали 2-томный учебник по детским болезням, максимально адаптированный для обучения вьетнамских студентов, который был переведен на вьетнамский язык и трижды переиздавался.

После возвращения в Москву М. И. Мартынова становится доцентом кафедры детских болезней лечебного факультета II Московского медицинского института и в 1966 г. защищает докторскую диссертацию "Клиника и лечение сахарного диабета у детей". В 1975 г. Мюда Ивановна получила звание профессора, а с 1976 г. возглавила впервые организованный курс педиатрии на медико-биологическом факультете. При ее непосредственном участии впервые в нашей стране были созданы программа и учебный план по педиатрии, разработаны многочисленные методические пособия для студентов медико-биологического факультета.

Мюда Ивановна внесла большой вклад в развитие отечественной педиатрии, однако самой большой ее научной страстью были исследования в области детской эндокринологии и иммунологии. Ею опубликовано свыше 300 научных работ, разработано и защищено авторскими свидетельствами 3 изобретения и 2 рационализаторских предложения. Под ее руководством выполнены и защищены 2 докторские и 20 кандидатских диссертаций.

М. И. Мартынова в соавторстве с проф. М. М. Бубновой опубликовала первую отечественную монографию "Сахарный диабет у детей" (1963), раздел по этой же теме в "Руководстве по педиатрии" (1965). В учебнике "Детские болезни", который выдержал 2 переиздания (1986, 1994), она написала главу "Заболевания эндокринной системы", в "Справочнике по детской дистетике" — главу "Питание детей с эндокринными заболеваниями" (1977, 1980). Она была автором многочисленных методических рекомендаций по диспансерному наблюдению за детьми с эндокринной патологией и санаторному лечению детей, больных сахарным диабетом. За работы по эндокринологии М. И. Мартынова была награждена серебряной (1967) и бронзовой (1972) медалями ВДНХ.

Мюда Ивановна была инициатором и научным руководителем первого в нашей стране детского эндокринологического отделения, открытого на базе Морозовской детской клинической больницы. Приоритетным направлением деятельности этого отделения является детская диабетология, на его базе осуществляется ургентная помощь детям с эндокринной патологией.

С 1975 г. М. И. Мартынова проводила исследования по проблеме иммунодефицитных состояний у детей, результатом чего явилось издание методических рекомендаций по иммунодефицитным состояниям у детей (1979) и монографии "Синдром увеличенной вилочковой железы у детей" (1993) в соавторстве с профессорами Л. Г. Кузьменко и Н. А. Тюриным.

Мюда Ивановна была замечательным детским врачом, обладала неординарным клиническим мышлением. В 1969—1975 гг. она была главным педиатром 4-го Главного управления при Минздраве РСФСР, совмещая в течение долгих лет эту деятельность с работой внештатного детского эндокринолога Минздрава РСФСР (1968—1978).

В сердцах студентов, ординаторов, практических врачей, слушателей ФПК останется память о Мюде Ивановне как о талантливом незаурядном педагоге. Ее лекции, клинические обходы и консультации, многочисленные выступления на конференциях и симпозиумах всегда вызывали большой интерес. Огромный интеллект и яркое научное обаяние Мюды Ивановны оставляли у слушателей неизгладимое впечатление. Многочисленные ученики М. И. Мартыновой работают детскими эндокринологами и педиатрами во всех уголках нашей огромной страны, а также за ее пределами.

Много сил и времени Мюда Ивановна отдавала общественной деятельности — до последних дней она руководила секцией детских эндокринологов Московского общества детских врачей (с 1974 г.), выезжала с лекциями в различные регионы России, оказывала неоцененную консультативную помощь детям, страдающим эндокринными заболеваниями.

Светлая память о Мюде Ивановне Мартыновой — незаурядном талантливом ученом, замечательном враче-педиатре, ярком педагоге, прекрасном интеллигентном человеке, красивой обаятельной женщине — останется в сердцах тех, кто работал, жил и общался с ней, всех тех, кто считает ее своим Учителем.